



## Священный долг

Дорогие земляки, уважаемые ветераны!  
От всей души поздравляю вас  
с 68-й годовщиной Великой Победы!

Пожалуй, именно этот день занимает особое место в календаре праздничных дат, более других объединяет наше общество сегодня. Девятое мая неизменно остается всеми любимым, дорогим и светлым днем. Это яркая память о подвиге и славе нашего народа, о героях, которые выстояли в тяжелых испытаниях, спасли мир от угрозы фашизма. Быть наследниками такой Победы – это не только высокая честь, но и ответственность за единство, независимость страны, мирное будущее наших детей.

Пусть Победа и память о ней будут всегда с нами – в добрых делах. Пусть никогда не иссякнут любовь и признание всех живущих на земле к воинам-победителям!

Желаю всем магнитогорцам счастья, крепкого здоровья и благополучия!

АЛЕКСЕЙ БОБРАКОВ,  
депутат Государственной Думы

## Уважаемые ветераны!

Сердечно поздравляем вас с праздником  
Великой Победы!

Этот день – символ гордости за тех, кто отстоял свободу и независимость нашей страны, символ решимости, воли русского народа, символ достоинства России. Нет таких слов, которыми можно было бы в полной мере передать всю благодарность за ваш подвиг в Великой Отечественной войне.

От чистого сердца желаем вам благополучия, здоровья и счастливого долголетия!

МАРИНА ШЕМЕТОВА, АЛЕКСЕЙ ГУЩИН,  
депутаты Законодательного собрания Челябинской области

## Дорогие магнитогорцы!

Поздравляю вас с Днем Победы, одним из самых  
священных и почитаемых праздников нашего народа,  
значимость которого с течением времени только  
возрастает.

Нет ни одной семьи в нашей стране, кого бы ни опалили пожарами сороковые-роковые. Советский народ выстоял и одержал грандиозную Победу в Великой Отечественной войне, отстояв свою независимость, освободив мир от угрозы фашистского порабощения. Память об этом беспрецедентном подвиге объединяет и участников войны, и тружеников тыла, и людей среднего поколения, и молодежь. Задача потомков – сохранить мир, завоеванный для них отцами и дедами! Священный долг современников – чтить славных ветеранов войны и тружеников тыла, создавать для них максимально комфортные бытовые и эмоциональные условия, делать все возможное, чтобы наши герои не испытывали трудностей ни в чем.

Доброго всем здоровья, мира, радости и благополучия!

ВАЛЕРИЙ КОЛОКОЛЬЦЕВ,  
ректор МГТУ

## Дорогие ветераны, труженики тыла и дети войны!

## Уважаемые магнитогорцы!

Сердечно поздравляю вас с 68-й годовщиной  
Победы в Великой Отечественной войне!

В этот памятный для всех нас день мы хотим еще раз выразить вам огромную благодарность и низкий поклон за то, что вы, не щадя своей жизни и здоровья, отстояли нашу Родину и не отдали ее на растерзание фашистам. Подвиг советского солдата навсегда останется в сердцах многих миллионов людей.

В военные годы на ваши плечи легла трудная ноша – ковать стальной меч Победы. А после войны – поднимать страну из руин, восстанавливать разрушенное врагом хозяйство. Благодаря самоотверженному труду старшего поколения наша страна стала одной из ведущих держав мира.

В знаменательную годовщину Великой Победы примите искренние поздравления от благодарных потомков и пожелания крепкого здоровья и благополучия. С праздником!

РУСТАМ ВАЛИЕВ,  
первый секретарь Магнитогорского горкома КПРФ



## Природу охраняет прокурор

Приказом генпрокурора РФ на должность магнитогорского природоохранного прокурора в Челябинской области назначен Рустем Акманов, ранее исполнявший обязанности заместителя прокурора Орджоникидзевского района города Магнитогорска, сообщили в понедельник в надзорном ведомстве региона.

Рустем Акманов родился в Магнитогорске в 1974 году. После окончания Уральской государственной юридической академии прошел путь от следователя Ленинской прокуратуры Магнитогорска до старшего следователя отдела по особо важным делам прокуратуры области. С 2002 по 2008 годы работал юрисконсультом на Магнитогорском металлургическом комбинате. Затем вернулся обратно в органы. Последние три года работал в должности заместителя прокурора Орджоникидзевского района Магнитогорска.



## Победу встретил песней



ФОТО: ДМИТРИЙ РУХМАЛЕР

АЛЛА КАНЬШИНА

Яков Онищенко пришел на концерт к Дню Победы с праздничным настроением, а уходит опечаленный: знакомые рассказали об уходе еще одного фронтовика – Василия Мурзина, с которым Яков Михайлович много лет работал на автобазе ММК.

Сам он воевал в сорок третьем и сорок четвертом. Призвали еще до восемнадцатилетия: учили четыре месяца. В составе пулеметного батальона он оказался на Калининском – позднее I Прибалтийском фронте, в самом пекле: в боях под Великими Луками, Ржевом. Нахлебался окопной правды.

Помнит длительное противостояние красноармейцев и эсэсовцев вблизи разрушенной станции. У них крупнокалиберный пулемет, противотанковая пушка и пропагандистский рупор: зывали переползати на их сторону. Наши перебивали пропаганду транслирующими, но на той стороне объявили: еще один выстрел – и вызовут на подмогу дальнбойную артиллерию, сровняют с землей. Пришлось до поры до времени выжидать. Но уж когда началось наступление в рамках операции «Багратион» – удалось выбить немцев с их позиций. И настало время голодным солдатам подивиться относительному комфорту, с каким воевали захватчики: в траншеях – ячейки, выложенные кирпичом с разрушенной станции, за которую шли бои. Таблетки сухого спирта для огонька, масло в коробках, галетные булочки: сунешь ее в кипяток – разваривается на весь котелок. Сытная.

Помнит, как тащили на себе по болотам пушки: сбивали скобами бревна, чтобы держали на поверхности. В таких местах глубокий окоп не вырастет, да и в мелком воде по колено. В таком-то

окопе и заметил Якова Онищенко вражеский снайпер. Выждал, когда красноармеец сделает очередь, – и нажал курок. Яков Михайлович в тот день думал о матери, хлебе. Что было после выстрела, рассказали товарищи: пуля пробила каску, чуть изменив траекторию, и это спасло солдата. Металл выкрошил черепную кость на темени, снова сменил траекторию и пробил каску с обратной стороны. Дыра в кости так и осталась, только заросла кожей, прикрыта волосами – ошущима при прикосновении.

По тогдашнему порядку, раненого, без сознания, Якова Онищенко приняли в санбат только с оружием: был он пулеметчик, но товарищи вложили ему в руки винтовку – не с пулеметом же его отсылать. Был перелет на АН-2: раненых закрепляли вместе с носилками по одному на крыльях, еще двоих, «легких», усаживали за спиной летчика лицом к лицу. Якову Михайловичу в том перелете достался фюзеляж. Уже перед отправкой командир просил летчицу – крупную суровую женщину – сделать еще одну пару рейсов:

много раненых. Согласилась бы и на уговоры, но подкрепили просьбу спиртом – фронтовой валютой. Еще был полевой госпиталь: череда ампутированных, хирург с окровавленными руками и серым лицом – усталый, не имея возможности отойти от стола, просил покормить его из рук. После – санпоезд с перекрытыми брезентом буферами, чтобы по дороге никто не сбежал: запахи гниющих ран, духота, пекло. Был госпиталь «черепников». На выписке – «покупатели»: Якова Онищенко «купили» в минеры. А он после ранения пока дошел по летней жаре пехом до части – ноги отнялись. Отправили обратно на лечение. Руки тоже долго отказывались служить толком: за время войны кисти скрючились по форме гашетки, не разгибались.

Победу встретил в Москве: лечился в подмосковных госпиталях. К этому

времени был уже в нестроевой части, выучился на шофера, возил пленных. Хотелось как-то отметить праздник: выпили с другом для храбрости, спустились в метро на Чкаловской и – запели. Милиционер не оценил: оштрафовал. Но праздник – состоялся.

После войны очень хотелось вернуться к своим железкам: до фронта Яков Онищенко учился в ремесленном. В части, к которой был приписан после ранения, оторваться не мог от механики – готов был на самую грязную работу. До сих пор помнит ощущение профессиональной радости, когда поручали почистить закопченные детали котлов на газогенераторных машинах.

Вернувшись в Магнитку, работал на заводе горнорудного оборудования, в управлении главного энергетика и главного механика ММК, на автобазе предприятия. Возил и руководителей производства на легковушке, и зерно на посевной на грузовиках, четверть века был бригадиром шоферов. А пенсию в семьдесят девятом насчитали меньше, чем диспетчеру. Поработал еще пару лет – все равно не догнал. У жены пенсия тоже была небольшая. Дефолты, инфляция превратили их сбережения в ничто. Но они прожили вместе больше шестидесяти лет. Знали, что можно быть счастливыми с небольшими доходами. Не тянулись быть «как все»: машину не покупали, потому что главе семьи на работе хватало баранку крутить. Садоводством так и не увлеклись: просто проводили вместе отпуска, ездили по стране, даже когда вышли на пенсию.

Два года назад Яков Михайлович схоронил жену. Пытается найти себя в союзе с другими ветеранами. Поет в хоре общества инвалидов. Общается с близкими: у него уже правнуки. Из многочисленных наград выделяет боевые, но рассказывать о них не спешит: «Это просто металл. Главное: выжил». И повод для печали знает только один – уход близких. Но есть ведь один и для противовеса: сама жизнь ☺